

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ لَوَيْتِمَنْ لَشَاءَ عَسَى اَنْ يَّعْطِكَ ذِكْرًا مَّا تَحْسِبُ حِرًا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# اخبرك احمدیہ

ربوہ ۱۴ - ۱۳ اپریل: سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کلمتوں کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔  
 لندن ۱۵ اپریل: لندن کو لوٹنے والے لوگوں کے معامدے تیسری اور چوتھی کارڈوں کا تبادلہ کر دیا جیتے ہوئے امیر ظاہر کی ہے۔ کہ اس کی بنا پر کشمیر کے معاملے میں بھی سمجھوتہ ہو جائے گا۔

## امریکہ میں خان لیاقت کے استقبال کی تیاریاں

واشنگٹن ۱۵ اپریل: امریکہ میں وزیر اعظم پاکستان کے استقبال کی تیاریاں ابھی سے شروع ہو گئی ہیں۔ امریکی جریدوں نے امریکہ کے سرکاری دورے کے متعلق نمایاں خبریں شائع کرنا شروع کر دی ہیں۔ ان خبروں میں اس بات پر زور دیا جا رہا ہے۔ کہ وزیر اعظم پاکستان کے اس دورے سے وہ امریکہ کی موجودہ مفاسد اور بھی دور ستانہ احکام پیدا کرے گی جیسا کہ پہلے ہکا سفاکہ آچکا ہے۔ وزیر اعظم پاکستان امریکہ کے ۲ روزہ سرکاری دورے پر ۲۹ اپریل کو لندن پہنچیں گے۔ وہاں سے بذریعہ ہوائی جہاز ۲ مئی کو روانہ ہو کر تین مئی کو واشنگٹن پہنچ جائیں گے۔ واشنگٹن میں صدر جہاںگیر امریکہ کے ہاں چند روز قیام کے بعد ۱۳ مئی کے ساتھ امریکہ کے ایک ساحل سے دوسرے ساحل تک امریکی شہروں کے دورے پر روانہ ہو جائیں گے۔ ۲۳ مئی کو کنیڈا پہنچیں گے۔ یہاں آپریشن کے دوران ہوں گے۔ وزیر اعظم پاکستان دہلی پر بھی کچھ دن لندن میں قیام کریں گے۔

# لفظ و سنا

یوم یکشنبہ  
 ۲۷ جمادی الثانی ۱۳۶۹ھ  
 ۱۶ اپریل ۱۹۵۰ء  
 جلد ۳۸ | شمارہ ۲۹ | ۱۶ اپریل ۱۹۵۰ء

## بھارت جانے والے تارکان وطن کو فرخندلی سے مراعات دی جائیں

کراچی ۱۵ اپریل: غیر ملکی ہے کہ حکومت پاکستان نے مشرقی پاکستان کے حکام کو اس بات میں مدد فراہم کرنا شروع کر دی ہے کہ تارکان وطن کے بارے میں دونوں حکومتوں کے مشترکہ معاہدے کو عملی جامہ پہنانے کے لئے پچھلی تاریخوں سے عمل کیا جائے۔ بھارت کو جانے والے تارکان وطن کو کسی طرح بھی تھکا، نہ کیا جائے اور انہیں اجازت دی جائے۔ کہ وہ اپنی ذاتی جائیداد کے علاوہ زیورات وغیرہ بھی لے جا سکیں اور کسٹم کے حکام کو اختیار حاصل ہیں انہیں تارکان وطن کو مراعات دینے کے سلسلے میں فرخندلی سے استعمال کیا جائے۔ اور اس پر اپنی تاریخوں سے عمل کیا جائے۔ اور جو اقدار پہلے اس کے خلاف ہو چکا ہے۔ اس پر نظر ثانی کی جائے جو زیورات وغیرہ روک لئے گئے ہیں ان کو جانے کی اجازت دیدی جائے۔ اور اگر کوئی تارکان وطن اپنے ساتھ کسی ایسی رشتہ دار کو لے جائے جو وطن لے جانا چاہے۔ وہ اسے ساتھ لے جانے کی اجازت دیدی جائے۔ کسٹم کے عمل کو ختم کر دیا جائے۔ کہ ان ہدایات کی خلاف ورزی کی صورت میں انہیں ذاتی طور پر ذمہ دار ٹھہرایا جائے گا۔ اور ان کے خلاف سخت انضباطی کارروائی کی جائے گی۔ یہ امر قابل ذکر ہے۔ کہ کلکتہ پہنچنے والے تارکان وطن نے بھی کسٹم دالوں کے احسن رویہ کی تعریف کی ہے۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ حکومت پاکستان بھارت سے آنے والے مسلم ہجرتوں کے مفادات کی نظر ثانی کے لئے رابطہ افسروں کے تقریر پر بھی توجہ رہی ہے۔ یہ نتیجہ چلا ہے کہ بھارت حکومت نے بھی کلکتہ اور شملانگ میں مقیم کسٹم افسروں کو مسلم ہجرتوں کو مراعات دینے کی ہدایات کر دی ہیں۔ ایک اور اطلاع کے مطابق مشرقی بنگال کی مجلس قانون ساز اسمبلی کا اجلاس جسے ۱۰ دن ڈھاکہ میں ہوا۔ اس میں اقلیتی کمیٹی کے قیام والی حق کو یور کیا جائے گا۔

## نزدیک دور سے

فلورنس ۱۵ اپریل: اٹلی میں فلورنس کے مقام پر نشریات سے متعلقہ دولت مشترکہ کے ملکوں کی جوائنٹ کمیٹی کی ریسرچ کمیٹی کے نائب صدر پاکستانی نمائندے مسٹر ڈی۔ بی۔ بی۔ نے ہجرتوں کے بارے میں ایک تقریر کی۔ اس تقریر میں انہوں نے کہا کہ تارکان وطن کے لئے اس امر کا یقین دہانی ہے۔ کہ دونوں حکومتوں کے معاہدے کو عملی جامہ پہنانے کے سلسلے میں ۵۰ ہزار مائیکرو شوشل کرڈز دینے سے شروع کیا جائے گا۔ اور اپریل ۱۵ء سے ہجرتوں کے معاہدے پر غیر ملکی و فضل خالوں سے مشرقی خالوں اور حکومت سے جانے والی حفاظت کی کارروائی بھی ہے۔ خبریں ہے کہ وہاں انڈیا میں ہجرتوں اور لندن میں ہجرتوں میں تصادم ہو گیا تھا۔

## دبے کشمیری تارکان وطن اور استیقام کی آراء

مشترکہ معاہدے کے متعلق  
 بیہ ۱۵ اپریل: کئی مہینوں میں مشترکہ معاہدے کے متعلق پاکستانی عوام اور پریس کی طرف سے جو شکوک اور خیر مقدم کا ذکر کرتے ہوئے پاکستان میں بھارتی ہائی کمشنر ڈاکٹر ایچ۔ بی۔ نے کہا۔ اس ضمن میں انہوں نے کہا کہ انہیں یقین ہے کہ معاہدے کو عملی جامہ پہنانے کے لئے دونوں حکومتوں کے درمیان میں ہجرتوں کے متعلقہ مسائل پر تبادلہ خیال ہو گا۔ اور انہوں نے کہا کہ انہیں یقین ہے کہ معاہدے کو عملی جامہ پہنانے کے لئے دونوں حکومتوں کے درمیان میں ہجرتوں کے متعلقہ مسائل پر تبادلہ خیال ہو گا۔

## مدیران برائے متوازی کانفرنس

لاہور ۱۵ اپریل: لاہور میں پاکستان نیوز پیپر ایڈیٹرز کانفرنس میں ایک نئی آل پاکستان نیوز پیپر ایڈیٹرز کانفرنس کا قیام عمل میں لایا گیا جس میں مقامی جرائد میں سے پاکستان ٹائمز، سول اینڈ ملٹری گزٹ، دیوننگ نیوز، لوہے و دت، امرتسر اور گارڈین نے شرکت کی۔

## جاپان سے صلح کا معاہدہ

لندن ۱۵ اپریل: جاپان سے صلح کے معاہدے پر تفصیلی غور و خوض کیلئے دولت مشترکہ کے منسلک ملکوں کے نمائندوں کی ایک کانفرنس یکم مئی کو لندن میں ہوگی۔ اس کانفرنس میں منیصلہ کیا جائے گا۔ کہ کیا وہ اس دورے میں کی شرکت کے بغیر مغربی ممالک سمجھوتے کی اصل بات چیت جاری رکھیں یا نہ رکھیں۔

## جکار تا ۱۵ اپریل: مشرقی انڈونیشیا کے

بانی لیڈر پاکستان عبدالعزیز نے بتایا ہے کہ انہیں اس معاہدے سے متعلق جو اب دیکھنے کے لئے لایا گیا ہے۔ کہ اس معاہدے سے ہجرتوں کا تبادلہ ہو گا۔ اور انہوں نے کہا کہ انہیں یقین ہے کہ معاہدے کو عملی جامہ پہنانے کے لئے دونوں حکومتوں کے درمیان میں ہجرتوں کے متعلقہ مسائل پر تبادلہ خیال ہو گا۔

## سندھ اور پنجاب میں نئے ہجرتوں کی سبالی متعلقہ امور پر غور و خوض کیلئے صوبائی اور مرکزی حکام کی کانفرنس

صداقت میں شروع ہوا۔ اس میں شامل ہونے والے اکابر میں سے وزیر خزانہ انجینئر ملک غلام محمد، وزیر ہجرت پاکستان انجینئر خواجہ شہاب الدین، نائب وزیر ہجرت انجینئر محمد حسین قریشی، مشیر اعلیٰ پنجاب انجینئر ملک محمد انور، مشیر ہجرت انجینئر مسٹر نسیم حسن کی شخصیات نمایاں تھیں۔ آئندہ کانفرنس میں پیر لوہنگی، اسی

# زندہ رسول

جب یاد دہانی نہیں ملتی تو اس وقت اور نئے حوسلوں کے ساتھ مسلمانوں میں آن گئے۔ تو انہوں نے خاتم النبیین سرور کائنات سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندہ جاوید ذات اقدس پر سب سے پہلا حملہ جو کیا وہ یہ تھا کہ اردو کے قرآن و احادیث و اقوال علمائے اسلام بھی حضرت صلی علیہ السلام کو کئی طرح سے آپ پر فضیلت ہے۔ ان میں سے ایک سب سے بڑا کامی ستیگار ان کے ہاتھ میں یہ تھا کہ خود مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ حضرت صلی علیہ السلام تو پروردگار کے پیغمبر ہیں۔ مگر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے عقیدہ کے مطابق بھی وفات پا چکے ہیں۔ اور ان کا جس مبارک عہد میں وہ دنیا میں تھے۔

بظاہر یہ ایک بڑا زبردست حملہ تھا۔ جس کی تمام مسلمان تاب مقابلہ نہ لاسکتے تھے ان کے پاس کوئی جواب تھا ہی نہیں وہ علماء کے پاس جاتے۔ تو اور بھی اس حملہ کی تائید لے کر واپس آتے علمائے اسلام ادھر ادھر کی باتوں سے ان کو تسلی دینے کی کوشش تو کرتے۔ مگر اکثر نتیجہ یہ ہوتا۔ کہ خود ان علماء کے پاؤں ڈلگے جاتے۔ اور ان کی زبانیں لنگ ہو جاتیں۔

ان علماء کا تصور زندگی یہی مادی زندگی کا تصور تھا۔ انبیاء علیہم السلام کی حقیقی زندگی کا تصور ان کے ذہنوں میں مردہ ہو چکا تھا وہ مقدس صحیفوں کا علم بھلا چکے تھے قرآن کریم کے الفاظ تو ان کی زبانوں پر فر فر چلتے تھے مگر ان کے سینے نہ ان کے ذہنوں پر مر قسم رہے تھے۔ اور زمان کی رگوں میں جاگتے اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ یاد دہانی نے اسلام پر چاروں طرف سے گھیر ڈال دیا۔ اور جو مسلمان ان کی گرفت میں آئے اس کو اسلام کی مخالف صفوں میں شامل کر لیتے۔ اس طرح اسلام کا محاذ اندر ہی اندر گھونکھٹا ہونے لگا۔ ہزاروں لاکھوں مسلمان ملت بیضا کی دھند چھوڑ کر عیسائیت کی آغوش میں چلے گئے۔

ایک دفعہ سب پاؤں اکٹھے گئے تو ٹھہرنا محال ہو گیا۔

یہاں ہم وفات مسیح پر کچھ کہیں نہیں چاہتے ہم صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات جاودا ان کے متعلق کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ سیدنا مسیح موعود علیہ السلام نے زندہ خدا زندہ رسول اور زندہ کتاب کا راز آشکارا کیا۔ آپ نے دنیا کے سامنے ایک عظیم الشان معیار زندگی رکھا وہی معیار زندگی جو زندہ خدا نے زندہ رسول کے ذریعہ زندہ کتاب میں بیان فرمایا ہے۔ اور جس کو توحید باری تعالیٰ اور رسالت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور کلام اللہ شریف کے ماننے والے بھول چکے تھے۔ آپ نے بتایا کہ زندہ خدا وہ ہے جو

آج بھی اپنی زندگی کا ثبوت دے۔ زندہ رسول وہ ہے جو آج بھی زندہ نظر آسکے۔ اور زندہ کتاب وہ ہے جو آج بھی مردوں کی طرح زندہ کر سکے۔ جس طرح اس نے صحابہ کرام کو مردوں کی زندہ کیا تھا اور یہی عمل ایک دوسرے کی زندگی کو ثابت کرئی اگر خدا زندہ ہے تو رسول بھی اور کتاب بھی زندہ ہے۔ اگر رسول زندہ ہے۔ تو خدا بھی اور کتاب بھی زندہ ہے۔ اور اگر کتاب زندہ ہے۔ اگر وہ اب بھی مردوں کو زندہ کر سکتی ہے۔ تو یقیناً خدا بھی زندہ ہے اور رسول بھی زندہ ہے۔

جیسا کہ ہم نے ابھی عرض کیا ہے۔ ہم سیدنا محمد رسول اللہ کی زندگی جاوداں کا کچھ تذکرہ کرنا چاہتے ہیں۔ جب مسیح موعود علیہ السلام نے یہ راز آشکارا کیا۔ اور بتایا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے یہ معنی ہیں کہ

ہر نبوت را برود خداخت تمام یعنی آپ پر ہر نبوت کا کمال ہو گیا ہے۔ یہاں تک کہ لہتی دنیا تک آپ کا اسوہ حسنہ ایک مینارِ روشنی بن گیا ہے۔ اور آپ کی ذات خمس نصف النہار کی طرح ماضی اور مستقبل کے تمام زمانہ پر شعاعیں ڈالتی ہے۔ اور قیامت تک ڈالتی رہے گی۔ الخرف جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اعلان فرمایا کہ ہر نبوت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی

اب زندہ رسول ہیں اور مسیح نامی علیہ السلام نہ صرف مادی لحاظ سے فوت ہو چکے ہیں۔ بلکہ آپ کی نبوت بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کامل نبوت میں مدغم ہو چکی ہے۔ اس طرح جس طرح باقی تمام گزشتہ انبیاء علیہم السلام کی نبوت تو علمائے اسلام بھی چونک پڑے۔

بلکہ شک اب تمام علمائے اسلام بھی دعویٰ کرنے لگے ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمام زمانوں کے لئے اسوہ حسنہ ہیں۔ اور آپ کی ذات قیامت تک اثر انداز رہے گی۔ لیکن ان کا تصور اب بھی بہت محدود ہے۔ اور وہ اب کچھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات جاوداں کی تمام وسعتوں کو نہیں پاسکتے جہاں تک ہم نے ان علماء کی تحریروں کا مطالعہ کیا ہے۔ میں یہی معلوم ہوا ہے۔ کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات جاوداں کا مطلب صرف یہ سمجھتے ہیں کہ آپ نے جو عمل کر کے دکھایا تھا۔ اور اس کا ذکر جو احادیث کی کتابوں میں محفوظ ہو چکا ہے۔ میں وہی آپ کی حیات جاوداں کا ثبوت ہے۔ ان علماء کے خیال میں چونکہ احادیث نبوی میں زندگی کے جاودانی اصول بیان ہو گئے ہیں۔ اور یہ اس امر کی شہادت ہے۔ کہ آپ نے قرآن کریم پر عمل فرمایا۔ اس لئے سنت اور احادیث کا بیان ہی آپ کی حیات جاوداں کے ثبوت کے لائق کافی ہے۔

ظاہر ہے کہ سنت و حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قائم مقام نہیں ہو سکتی۔ آپ کی مکمل جائشیں صرف ایک ایسا بشر ہی کر سکتا ہے۔ جس کے آئینہ میں آپ کا اسوہ حسنہ عکس آسکے ہو۔

ہم نے کل عرض کیا تھا کہ اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی میں خلافت راشدہ آپ کی صحیح جائشیں تھی اور جو کچھ خلافت راشدہ سے اقامت دین کے بارے میں ظہور پذیر ہوا۔ وہ آپ کے نام سے ہی منسوب کیا جائے گا۔ اگر سنت و حدیث کافی ہوتے۔ تو خلافت کی کوئی ضرورت ہی نہ تھی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی خلافت کے وجود سے ثابت ہوتی ہے۔ اور خلافت کے بعد مجددین اور ان علمائے حق کے وجود سے جو مجددین کی راہ نمائی سے اقامت دین کے لئے جدوجہد کرتے رہے اس طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ثبوت پہلے خلفائے راشدین اور خلفائے راشدین کے بعد مجددین اور ان کے متبعین کی حق دیتے رہے ہیں۔ اگر سنت و حدیث کو

زندہ کرنے والے خلفائے راشدین مجددین اور علمائے حق نہ ہوتے تو صرف سنت و حدیث کے وجود سے ہی جو اسوہ حسنہ اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کا ثبوت نہیں مل سکتا تھا۔

جس طرح قرآن کریم کے ذریعہ محمد رسول اللہ کا اسوہ حسنہ اللہ تعالیٰ کی زندگی کا ثبوت ہے۔ اسی طرح خلفائے راشدین۔ مجددین اور علمائے حق کا وجود سنت رسول اللہ کے واسطے سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ثبوت ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اگر خلفائے راشدین۔ مجددین اور علمائے حق کا اللہ تعالیٰ سے تعلق نہ ہوتا۔ تو ان کا وجود محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا بھی ثبوت نہ ہوتا۔ کیونکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ثبوت دراصل باری تعالیٰ کی زندگی کا ثبوت ہے۔ اس لئے جو لوگ کہتے ہیں۔ کہ کوئی مصلح اللہ تعالیٰ سے تعلق بغیر تجرید و احیائے دین کر سکتا ہے۔ وہ نہ تو خدا تعالیٰ کو زندہ خدا سمجھتے ہیں۔ نہ رسول اللہ کو زندہ رسول اور نہ قرآن کریم کو زندہ کتاب جانتے ہیں۔ ان کا یہ دعویٰ صرف زبانی دعوئے ہے۔ جس کو حقیقت سے کوئی تعلق و واسطہ نہیں۔ ایسے لوگوں کے خیال میں اسلامی تحریک بھی اصلاح کی ایک عقلی و دنیاوی تحریک ہے۔ جس کو انسان کی فطری گہرائیوں سے کوئی تعلق نہیں اس طرح کی عقلی و دنیاوی تحریک جس طرح اشتراکیت یا فاشیست عقلی و دنیاوی تحریکیں ہیں۔

## امتحان عودۃ الامیر

— خدام الاحمدیہ —  
جیسا کہ اس سے قبل بذریعہ الفضل اعلان کیا جا چکا ہے۔ اور مجالس کو بذریعہ خطوط بھی اطلاع دی جا چکی ہے۔ کہ خدام الاحمدیہ کے زیر انتظام آئندہ امتحان مورخہ ۱۴ جون ۱۹۵۷ء بروز اتوار منعقد ہوگا۔ جس کے لئے ضروریہ ذیل نصاب مقرر ہے۔ کتاب دعوت الامیر ۱۹۵۷ء ۱۹۵۷ء ترجمہ قرآن کریم پارہ اول رکوع ۱۶ تا ۸ مجالس کو اس طرف توجہ کرنی چاہیے گزشتہ امتحان میں بہت کم خدام شامل ہوئے تھے کوشش کریں کہ کوئی خادم رہ نہ جائے۔ بلکہ خدام کے علاوہ علماء کو بھی امتحان میں شامل ہونے کی دعوت دی۔ اس کتاب کا مطالعہ تبلیغ کرنے میں بہت مدد دیتا ہے اس لئے ہر خادم کو اس کے دلائل یاد کرنے چاہئیں امتحان میں شامل ہونے والے خدام کی فہرستیں ۱۵ مئی ۱۹۵۷ء تک دفتر میں پہنچ جانی چاہئیں۔ تا سوالات کے پرچے بروقت بھیجوائے جاسکیں۔ نائب مقصد خدام

# صحابہ سے مماثلت رکھنے والی جماعت

دکرم صدیق احمد صاحب لائل پوری  
 اللہ تعالیٰ کے انبیاء کی صداقت کے جہاں  
 اور نسبت سے حوالہ دیتے ہیں۔ وہاں ایک یہ بھی  
 دلیل ہے کہ درستی نبوت کے پیروں کے  
 سمجھتے ہیں داخل ہوتے ہی اپنے اللہ ایک روحانی  
 تغیر پیدا کر لیتے ہیں۔ اور یہی اور تقویٰ میں دن دگنی  
 رات چوگنی ترقی کرتے چلے جاتے ہیں۔ یہ چیز ایک  
 جوڑے مدعی نبوت کو حاصل نہیں ہوتی۔ مامورین اللہ  
 کے ساتھ تعلق پیدا کرنا ان کی کامیابیت کا رکھ دیتا  
 ہے عرب کو ہی دیکھ لو۔ کہ اسلام قبول کرنے سے  
 پہلے وہاں کی حالت تھی۔ لوگوں کی اخلاقی تمدنی اور  
 معاشرتی حالت حد سے زیادہ گر چکی تھی۔ اور  
 زندگی کا ہر پہلو تاریک و تاریک تھا۔ کوئی بدی نہ تھی۔  
 جوان میں نہ پائی جاتی ہو۔ حقوق کا غصب کر لینا۔  
 باہم جنگ و جدال کرنا۔ شراب پینا۔ غرضیکہ کوئی  
 بُرائی ایسی نہ تھی۔ جوان میں نہ پائی جاتی ہو۔ لیکن  
 جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا قوت  
 قدسیہ کی شعاعیں ان پر پڑیں۔ تو وہ اخلاق سے  
 عاری علم سے بے بہرہ اور نون کے چرواہے  
 جہاں بان و چبانیکر ہو گئے۔ حتیٰ کہ نبی کریم صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم نے ان کے متعلق فرمایا۔ اصحابی کا نجوم  
 یا ہیثم اقتدیتم اقتدیتم۔ میرے صحابہ رہ  
 ستاروں کا مثل ہیں۔ ان میں سے جس کی بھی تم اتباع  
 کرو گے۔ تم بہ امت کو پاؤ گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ  
 السلام اس کے متعلق فرماتے ہیں۔

وحدتہم قومًا کروٹ ذلت  
 فاجعلتہم  
 اے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تو نے ان  
 لوگوں کو کو بر کی طرح ذلیل پایا۔ پھر تو نے ان کو موت  
 کی ڈلی کی طرح (خالص اور ممتاز) کر دیا۔ الفرض  
 نبی کی صحبت انسان کو باخلاق انسان بنا دیتی ہے۔  
 اور پھر باخلاق ہی نہیں بلکہ باخدا انسان بنا دیتی ہے۔  
 جب ہم قرآن مجید پر غور کرتے ہیں۔ تو پتہ چلتا ہے۔  
 کہ (آخرین منہم دورہ جو) کے مطابق آخری  
 زمانہ میں بھی مسیح موعود کی آمد پر صحابہ رہ کا ایک گروہ  
 پیدا ہوگا۔ جو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے اہم  
 فریضہ کو سرانجام دے گا۔ اور اپنی گفتار و کردار  
 میں صحابہ کے ہم رنگ ہوگا۔ احادیث نبویہ سے بھی  
 اسکی تصدیق ہوتی ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ مثل امتی  
 کمثل المطر لا یعلم اولھا خیرا ام اخرھا  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا میری  
 امت کی مثال بارش کی سی ہے۔ بہنیں سلوم اس کا اول  
 بہتر ہے یا آخر۔

اس طرح فرمایا۔  
 میں دیکھتا ہوں کہ میری جماعت نے جس قدر  
 نیکی اور صلاحیت میں ترقی کرے ہے۔ یہ بھی ایک معجزہ  
 ہے۔ ہزارہ آدمی دل سے خدا میں۔ اگر آج ان کو  
 (باقی صفحہ)

# دہوہ میں ایک قادیانی درویش کی شادی

## پنجاب اور یوپی کے دو مخلص خاندانوں کا اتصال

ڈاکٹر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے

یہ خبر جماعت میں بہت خوشی کے ساتھ  
 سنی جائے گی۔ کہ مورخہ ۱۰ اپریل ۱۹۵۰ء کو حضرت  
 امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ  
 نے دہوہ کے مرکز میں بند نماز عصر چوہدری صاحب  
 احمد صاحب بی۔ اے۔ درویش قادیان اور  
 طاہرہ بیگم سلیمان بنت سیٹھ خیر الدین صاحب لکھنؤ  
 کے نکاح کا اعلان (چار ہزار روپیہ مہر پر) فرمایا  
 حضور نے اپنے خطبہ نکاح میں اس شادی پر  
 خوشی کا اظہار فرماتے ہوئے ہر دو خاندانوں کے  
 اخلاص اور قدامت اور دینداری کا ذکر فرمایا۔ چنانچہ  
 چوہدری سعید احمد صاحب بی۔ اے درویش  
 قادیان کے متعلق حضور نے فرمایا۔ کہ وہ چوہدری  
 غلام محمد صاحب سکند پولا مہاراجا ضلع سیالکوٹ  
 کے پوتے ہیں جو پرانے صحابی ہونے کے علاوہ  
 بڑے مخلص اور اپنی جماعت کے امیر اور  
 ایک بہادر اور سزا بزرگ ہیں اور خود چوہدری  
 سعید احمد نے اپنی دنیوی ترقی کے مواقع کو  
 خیر باد کہتے ہوئے دیکھو کہ ان کے لئے ایسے  
 سہمی منتخب ہونے کی تجویز ہو چکی تھی (قادیان  
 میں درویشی زندگی کو ترجیح دی۔ اور ان کے  
 والد چوہدری فیض احمد صاحب انسپکٹریٹ لال  
 دہوہ بھی ایک مخلص کارکن ہیں۔ دوسری طرف  
 سیٹھ خیر الدین صاحب لکھنؤ کے متعلق حضور نے  
 فرمایا کہ وہ جماعت لکھنؤ کے پوزیٹوٹ اور  
 بہت نیک اور اعلیٰ قربانی کرنے والے  
 مخلصین میں سے ہیں۔ چنانچہ ملکی تقسیم کے بعد  
 انہوں نے سلسلہ کی مشکلات کو دیکھتے ہوئے  
 اپنی آمد کے تیسرے حصہ کی ادائیگی کا وعدہ  
 کیا جسے وہ بڑے اخلاص کے ساتھ نبھائے  
 ہیں۔ پس میں امید کرتا ہوں کہ خدا کے فضل سے  
 یہ رشتہ جابلقا کے لئے بابرکت ہوگا۔

اس موقع پر یہ اظہار کر دینا بھی مناسب  
 ہے کہ جس پہلے نکاح کی طرف حضور نے ارشاد  
 فرمایا وہ مولوی عبدالقادر صاحب درویش جنرل  
 پوزیٹوٹ قادیان کا نکاح تھا جو ۱۰ مارچ  
 ۱۹۵۰ء کو مسجد اقصیٰ قادیان میں پیر  
 بشیر احمد صاحب سابق ڈیرہ دون کی بشریہ  
 نور جہاں بیگم کے ساتھ پانچ سو روپیہ مہر پر  
 ہوا۔ اس نکاح کا اعلان الفضل مورخہ ۱۰  
 اپریل ۱۹۵۰ء میں ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ  
 ان ہر دو نکاحوں کو اپنے فضل و رحمت کی جانب  
 برکت سے نوازے اور متعلقہ خاندانوں اور  
 جماعت کے لئے منتر ثمرات حسنہ بنائے۔  
 آمین یا ارحم الراحمین۔ میں اس موقع پر  
 اپنی طرف سے اور اپنے صیغہ کی طرف سے  
 خاندان سیٹھ خیر الدین صاحب لکھنؤ  
 اور خاندان چوہدری غلام محمد صاحب پولا مہاراجا  
 ضلع سیالکوٹ اور عزیز چوہدری سعید احمد  
 صاحب درویش اور اسی طرح اس سے پہلے  
 کے نکاح کے متعلق میں مولوی عبد القادر  
 صاحب درویش اور دونوں کے سسرال کے  
 خاندان کو دلی مبارکباد پیش کرتا ہوں۔

خاکسار مرزا بشیر احمد  
 رتن باغ لاہور ۱۵

درخواست دہا  
 عاجزانے ارسال اپنے حکمہ میں ترقی کے  
 لئے ایک امتحان دینا ہے۔ جملہ احباب جماعت  
 کی خدمت میں مؤدبانہ تمنا ہے کہ ان کے  
 میری نمایاں کامیابی کیلئے دعا فرمائیں۔  
 خاکسار محمد رمضان کلرک دیوبند گجراتوالہ

یہ خبر جماعت میں بہت خوشی کے ساتھ  
 سنی جائے گی۔ کہ مورخہ ۱۰ اپریل ۱۹۵۰ء کو حضرت  
 امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ  
 نے دہوہ کے مرکز میں بند نماز عصر چوہدری صاحب  
 احمد صاحب بی۔ اے۔ درویش قادیان اور  
 طاہرہ بیگم سلیمان بنت سیٹھ خیر الدین صاحب لکھنؤ  
 کے نکاح کا اعلان (چار ہزار روپیہ مہر پر) فرمایا  
 حضور نے اپنے خطبہ نکاح میں اس شادی پر  
 خوشی کا اظہار فرماتے ہوئے ہر دو خاندانوں کے  
 اخلاص اور قدامت اور دینداری کا ذکر فرمایا۔ چنانچہ  
 چوہدری سعید احمد صاحب بی۔ اے درویش  
 قادیان کے متعلق حضور نے فرمایا۔ کہ وہ چوہدری  
 غلام محمد صاحب سکند پولا مہاراجا ضلع سیالکوٹ  
 کے پوتے ہیں جو پرانے صحابی ہونے کے علاوہ  
 بڑے مخلص اور اپنی جماعت کے امیر اور  
 ایک بہادر اور سزا بزرگ ہیں اور خود چوہدری  
 سعید احمد نے اپنی دنیوی ترقی کے مواقع کو  
 خیر باد کہتے ہوئے دیکھو کہ ان کے لئے ایسے  
 سہمی منتخب ہونے کی تجویز ہو چکی تھی (قادیان  
 میں درویشی زندگی کو ترجیح دی۔ اور ان کے  
 والد چوہدری فیض احمد صاحب انسپکٹریٹ لال  
 دہوہ بھی ایک مخلص کارکن ہیں۔ دوسری طرف  
 سیٹھ خیر الدین صاحب لکھنؤ کے متعلق حضور نے  
 فرمایا کہ وہ جماعت لکھنؤ کے پوزیٹوٹ اور  
 بہت نیک اور اعلیٰ قربانی کرنے والے  
 مخلصین میں سے ہیں۔ چنانچہ ملکی تقسیم کے بعد  
 انہوں نے سلسلہ کی مشکلات کو دیکھتے ہوئے  
 اپنی آمد کے تیسرے حصہ کی ادائیگی کا وعدہ  
 کیا جسے وہ بڑے اخلاص کے ساتھ نبھائے  
 ہیں۔ پس میں امید کرتا ہوں کہ خدا کے فضل سے  
 یہ رشتہ جابلقا کے لئے بابرکت ہوگا۔  
 پنجاب و قبول کے بعد حضور نے لمبی دعا فرمائی  
 سیٹھ خیر الدین صاحب کی طرف سے حضرت یحییٰ  
 محمد صادق صاحب اور چوہدری سعید احمد صاحب  
 کی طرف سے ان کے والد چوہدری فیض احمد  
 صاحب کی طرف سے  
 خطبہ کے دوران میں حضور نے یہ اظہار  
 بھی فرمایا کہ چونکہ ملکی تقسیم کے نتیجے میں قادیان  
 اور پاکستان کے درمیان آمد و رفت کا سلسلہ

# لیگوس سے ربوہ تک

از محکم نور محمد صاحب نسیم سیفی بی۔ اے امیر جماعت احمدیہ نائیجیریا حال ربوہ

فاکر اور محکم مولوی عبدالحق صاحب مبلغ ڈیڑھ کوٹ پیئدرہ فردری کو لیگوس دنا نائیجیریا سے روانہ ہو کر ۲ مارچ کو ربوہ پہنچ گئے الحمد للہ اس عرصہ میں بہت سے اصحاب نے مختلف طریقوں سے مجھے نوا کر نیر بار احسان کیا۔ احسان کا بدلہ تو میں نہیں دے سکتا۔ ان سب کے لئے دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ اور اصحاب کی خدمت میں دعا کی تحریک کے لئے اپنے محسن بھائیوں کا مختصر سا ذکر کر دیتا ہوں :

سب سے پہلے برادر محمد افضل صاحب قریشی اور لیگوس کی احمدی جماعت کے دوست میرے شکریہ کے مستحق ہیں کہ مجھے الوداع کہنے کے لئے تقریباً ۱۵ میل کے فاصلہ پر ہوائی اڈے پر تشریف لائے۔ اور ایسی برادرانہ محبت کا اظہار کیا کہ جسے میں ہمیشہ فخر کے ساتھ یاد رکھوں گا اس سلسلہ میں لیگوس کی احمدی ہفتوں کا خاص طور پر شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان تمام کو جزائے خیر دے :  
خروم (سوڈان) میں برادر ام ابوبکر عمر صاحب جو کہ سوڈانی احمدی ہیں۔ اور بڑے اخلاص سے جماعت کے تمام کاموں میں حصہ لیتے ہیں میرے شکریہ کے مستحق ہیں۔ نہ صرف یہ کہ ہمارے قیام کے دوران میں آپ نے اپنا سارا وقت ہمارے لئے وقف کر رکھا بلکہ ایک اور رنگ میں بھی ہماری خدمت کی۔ اور وہ یہ کہ سوڈان سٹرٹنگ ایریا سے باہر ہونے کی وجہ سے ہمارے پاس جو سفری چیک تھے۔ ان کا بنگ سے روپیہ حاصل نہ کیا جاسکا تو آپ نے اپنی جیب سے یہیں پیئدرہ پونڈ مہری رقم کے طور پر دیئے۔ اور ہمیں سفر جاری رکھنے کے قابل بنایا۔

برٹس سوڈان میں برادر محمد عبدالغفور صاحب انارٹ ہندی نے باوجود غیر احمدی ہونے کے تو حق سے زیادہ ہماری مدد کی۔ آپ ہی کے ہاں تیسرا ایگیا۔ اور پھر پاسپورٹ کے دفترا دار چاہا تو وہی کمپنیوں میں بھی آپ نے کافی سے زیادہ رقت ہمارے ساتھ صرف کیا۔ آپ نہایت سخیان مریخ انسان ہیں۔ اور اپنے دل میں پورے کا بے پناہ جذبہ لئے ہوئے ہیں۔

جب میرے اموں صاحب محمد صاحب اور ان کے ساتھ بعض اور مبلغین مغربی افریقہ تشریف لے گئے تھے۔ تو تقریباً ایک مہینہ برادر محمد عبدالغفور صاحب کے ہاں قیام کیا تھا۔ عدن میں جناب کیپٹن عبدالعزیز صاحب بشیری میڈیکل آفیسر اور جناب کیپٹن محمد خان صاحب خاص طور پر شکریہ کے مستحق ہیں۔ محکم بشیری صاحب نے ہمارے عدن میں قیام کے لئے ایک ہزار روپے کی مہمانت بھی ادا کی۔ اور پھر ہمیں یہ بھی شرف عطا فرمایا۔ کہ ہم کو اپنا جہان بنایا۔ اور ہر ممکن طریقہ ہماری خدمت کی۔ ہماری مہمانی میں آپ کی بیگم صاحب نے خاص طور پر حصہ لیا۔ اور اس طرح سے ہمارے آرام و آسائش کا انتظام کیا۔ بشیری صاحب نے مختلف اصحاب سے ملاقاتیں کرائیں۔ جن میں سے بعض کا ذکر میں انشاء اللہ العزیز آئندہ کر دوں گا :

اس کے علاوہ آپ نے اپنے عارفانہ کلام سے بھی ہماری مجمع نوازی کی۔ آپ کی شاعری میں حضرت امیر المؤمنین صفیہ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی محبت کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی ہے۔ جو عکس فانس اور کبھی کسی حد تک شاعری سے لگاؤ ہے۔ اس لئے دعاؤں کے شراذم نے جناب بشیری صاحب کی صدارت میں ایک مشاعرہ منعقد کیا۔ یہ مشاعرہ اسلامیہ سکول طوائف کے ہیڈ ماسٹر صاحب مرزا ابراہیم بیگ صاحب کی کوششوں کا نتیجہ تھا۔ اس مشاعرہ کے پورا ایک اور مشاعرہ کا بہت بڑے پیمانے پر انتظام کیا گیا۔ لیکن جس روز شام کے وقت مشاعرہ کا اعلان کیا گیا۔ اسی روز صبح کے وقت جہاز مل جانے کی وجہ سے میں کراچی کے سفر پر روانہ ہو گیا۔ اور مشاعرے میں شرکت نہ کر سکا۔

کراچی میں جناب مولوی عبدالملک صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ اور شیخ خلیل الرحمن صاحب نے نہایت مخلصانہ مہمانت کا اظہار کیا۔ اور ہر رنگ میں ہمارے آرام و آسائش کا انتظام کیا۔ محکم مولوی ظہور حسین صاحب مبلغ بنگالہ میں ان دنوں کراچی میں تھے۔ چنانچہ مولوی صاحب موصوف نے بھی نہایت محبت سے ملاقات کی۔ اور ہر طرح ہماری خدمت کی۔

کراچی میں بہت سے نوجوانوں نے برادرانہ

احوت کا ثبوت دیا۔ ان میں سے مولوی محمد اسماعیل صاحب بقا پوری اور چوہدری عبداللطیف صاحب طاہر خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ لاہور کے اصحاب میں سے امیر صاحب جماعت لاہور۔ محکم مولوی عبدالرحیم صاحب درو ایم۔ آ اور محکم مولوی عبدالغفور صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ بہت زیادہ شکریہ کے مستحق ہیں۔ کئی ایک نوجوانوں نے بھی نہایت اخلاص کا نمونہ دکھایا

میں نے صرف چند ایک اصحاب کے نام تحریر کئے ہیں۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ ان کے علاوہ بھی بہت سے حضرات ہمارے شکریہ کے مستحق ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر دے۔ اور ان کو دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے۔ آمین

## اصحاب نائیجیریا کے مجاہدین کے لئے خصوصیت دعا فرمائیں

(از محکم مولوی نور محمد صاحب نسیم سیفی بی۔ اے امیر جماعت نائیجیریا حال ربوہ)  
برادر محمد قریشی محمد افضل صاحب قریشی کی طرف سے اطلاع ملی ہے کہ نائیجیریا کے ملکی حالات بہت زیادہ خراب ہو رہے ہیں۔ انقلاب پسندوں کے گروہ نے حکومت کے افسران اعلیٰ پر کھلم کھلا حملے شروع کر دیئے ہیں۔ چنانچہ سب سے پہلے ان حلوں کی زد میں آنے والے دہاں کی حکومت کے چیف سیکرٹری ہیں۔

انقلابی تحریک زکٹ موومنٹ کے دفتر پر چھاپہ مار کر پولیس نے بعض ایسے کاغذات حاصل کر لئے ہیں جن سے نائیجیریا میں یکدم انقلاب پیدا کرنے کی سکیم کا پتہ چلتا ہے۔ چونکہ انقلابی تحریکیں نہ صرف حکومت کی مخالفت ہوتی ہیں۔ بلکہ تمام ایسے اہم ملکی لوگوں سے بھی برسر پیکار ہوتی ہیں۔ جو ایسے انقلابات میں حصہ نہ لیں۔ اور ہماری جماعت اپنے مذہبی عقائد کے مطابق انقلابات میں حصہ نہیں لیتی۔ اس لئے تمام اصحاب نائیجیریا کے احمدی دوستوں کے لئے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کو اپنی خاص حفاظت میں رکھے۔ اور ان محذوف حالات میں ان کو اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کو ہر قسم کے شر سے محفوظ رکھے۔ آمین اور دہاں کے پاکستانی مبلغین برادر محمد قریشی صاحب اور سید احمد شاہ صاحب کے لئے بھی خاص طور پر دعا فرمائی جائے۔

## یورپ امریکہ میں اسلام کے ۲۰۲ مستقل مراکز

مسجد ہالینڈ و مسجدا امریکہ  
اصحاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جا چکا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق ہالینڈ کی مسجد احمدی عورتوں کے چندے سے اور امریکہ و ڈاکوٹا کی مسجد احمدی مردوں کے چندے سے تعمیر کی جائے گی۔ خدا تعالیٰ کا یہ فضل اور احسان ہے کہ حضرت المصلح ایہ اللہ تعالیٰ کی قیادت میں جماعت احمدیہ کو اکتاف عالم میں تبلیغ اسلام کی ایسی مستقل بنیادیں قائم کرنے کی توفیق مل رہی ہے۔ جو انشاء اللہ تعالیٰ قیامت تک ان ممالک میں ہدایت اور روشنی کا سرچشمہ رہیں گی۔ اور ان کی تعمیر میں حصہ لینے والوں کو بھی قیامت تک ثواب ملتا رہے گا۔ یہ دونوں تحریکات بھی بیرونی ممالک میں حضرت المصلح الموعود کی مستقل تبلیغی سکیم کا حصہ ہیں جن میں جماعت کے ہر مرد و عورت کو بڑھ چڑھ کر حصہ لینا چاہیے۔ دنیوی طرف سے تمام جماعتوں اور لجنات انارٹ کی خدمت میں وٹروں کے نام بھجوا دیئے گئے ہیں۔ وہ کل المال ثانی تحریک جدید

### بھتیگے صفحہ ۳

کہا جانے کہ اپنے تمام اموال سے دست بردار ہو جاؤ تو وہ دستبردار ہونے کے لئے مستعد ہیں۔ پھر بھی ہم ہمیشہ ان کو اور ترقیات کے لئے ترغیب دیتا ہوں۔ اور ان کی نیکیاں ان کو نہیں سناتا مگر دل میں خوش ہوں

(اللہ کر الخلیفہ منکر مصلحہ ۱۹)  
مذکورہ بالا بیان سے جہاں جماعت احمدیہ کی صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے مماثلت کا ثبوت ملتا ہے۔ وہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت بھی بالبداہت ثابت ہوتی ہے۔ یہی وہ جماعت ہے جو اپنی تبلیغی مساعی میں کالیخافون لومت لائتھ کی مصداق اور روئے زمین پر حق اور راستی کے پھیلانے میں دن رات کوشاں ہے۔ اور اچھے دین کے لئے ہر قسم کی قربانی پیش کر رہی ہے۔ اس کے افراد صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی صفات سے متصف اور ان کی خوبیوں سے آراستہ و پیراستہ نظر آتے ہیں۔  
اللہم صل و سلم علی النبی و صحابہ اجمعین

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خیر خیر مید کرے

# دین ملائی مسیبل اللہ فساد

(از عباس احمد صاحب عباسی ماخوذ رسالہ پندرہ روزہ احساس لاہور یکم اپریل ۱۹۵۰ء)

اسلام انسان کا فطری مذہب ہے۔ اس کا کوئی کلیہ اور جزئیہ ایسا نہیں جسے عقل معلیم تسلیم نہ کرے اس کا نتیجہ ہے کہ نزول قرآنی کے بعد سے تمام اقوام عالم جا بے یہ بات تسلیم کر رہی ہیں کہ وہی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا باری و مہربان نہیں مانتا۔ قرآنی زاویہ نگاہ سے ایسی اصلاحیں کر رہی ہیں۔ جس طرح تو انین فطرت کائنات میں جاری و ساری ہیں۔ اسی طرح روح قرآنی اپنا کام کر رہی ہے۔ افراد کے درمیان جہالتوں کے درمیان اور قوموں کے درمیان تو انین بازار رکھنا انی زندگی کو تعمیر و ارتقا کے لئے تیار کرنا اور ذہنی و جسمانی اعتبار سے اسے اس قابل بنانا کہ وہ کارزار حیات میں نبرد آزما ہو سکے اور فطرت نے اسے مخلوقات میں جو منصب عطا فرمایا ہے اس کے تقاضے پورے کر سکے اس کے لئے ہر طرف جدوجہد ہو رہی اور اسی کے لئے سب کوشاں ہیں۔

عالمگیر پیمانے پر تمام انسانوں کو ایک برادری بنانے کی جدوجہد کس نے شروع کی کس نے لوگوں کو یہ سمجھا یا کہ رنگ و نسل زبان و معاشرت کے اختلاف کے باوجود تمام انسان یکساں حق رکھتے ہیں اور جزئیاتی بنیادوں پر نسل انسانی کی جو تقسیم ہے اسے تخریب کی بجائے تعمیر انسانیت کے لئے اس طرح کام میں لانا چاہئے کہ ان کی انفرادیت بھی برقرار رہے اور ان کی اجتماعیت بھی کامل ہو جائے۔ یہ کام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا اور یہ دستور العمل قرآن مجید کے ذریعہ پیش کیا گیا۔

روئے زمین پر پہلی مرتبہ عالمگیر برادری کی سچی مثال قائم ہوئی۔ علوم و فنون کی ترویج ہوئی۔ جن چیزوں کی پرورش کی جاتی تھی ان پر نصرت کیا گیا۔ ایجادات و اختراعات کے ذریعہ انسان نے کائنات کو مسخر کیا اور اقوام عالم کو طہری و باطنی حیثیت سے ایک دوسرے سے قریب کرنے کے جتنے ذرائع تھے کام میں لائے گئے۔ آمد و رفت کی آسانیاں پیدا کی گئیں۔ رسل و رسائل کے ذرائع فراہم کیے گئے۔ قوموں کی تاریخیں مرتب ہوئیں۔ ان کے علوم و فنون کو فروغ دیا گیا۔ ان میں باقاعدگی پیدا کی گئی اور

انسان کا جو ذہنی سرمایہ بکھرا ہوا تھا اسے مجتمع کر کے انسانوں کا مشترک سرمایہ بنایا گیا۔ علم پر ہر فرد کا حق قرار پایا۔ فن کے نئے درانت کی شرط اڑائی گئی۔ تبلیغ و اشاعت کے ذرائع مہیا کیے گئے۔ ہر شخص کو آزادی فکر بیان عطا ہوئی اور بنیادی طور پر تسلیم کیا گیا کہ ہر قوم اس دنیا میں مقام رکھتی ہے اور سلسلہ ارتقا کی ایک کڑی ہے۔ ان سب کو ملنا اور جزو کی طرح کل میں شامل کرنا ہے۔ یہ ہمارے کارنامے ہیں اور یہ ہماری تاریخ ہے۔ ہم نے اپنے طرز عمل اور کردار سے دنیا کی جو ذہنی ثروت کی ہے اگر اسے علیحدہ کر دیا جائے تو دنیا میں سوائے جہالت، بے ادبی، جیونیت اور توہم کے کچھ نہیں رہے گا۔ ہم نے دنیا کو انسانیت کا سبق دیا اور آج خود حیوانوں سے زیادہ وحشی ہیں ہم نے توہم سے نجات دلا کر مارے بتوں اور مندوں کو تورات و حدیث کا درس دیا اور آج ہم خود ہزار توہمات میں مبتلا ہیں آخر یہ سب کچھ کیوں؟ اس سوال کے جواب کے لئے ہمیں تاریخ گے اور اوراق پلٹنے پڑیں گے۔ آج جو بدی بہت بڑی ہے جو سکتا ہے کہ اس کی ابتداء بہت معمولی سی ہو۔ اس لئے غور سے ہر بات سمجھنی اور پرکھنی پڑے گی۔

## امت کے زوال کا سبب

اس امت کے زوال کا سب سے بڑا سبب یہ ہے کہ امت نے قرآن چھوڑ دیا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا۔

واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً  
ولا تفرقوا

اور یکپڑو اللہ کی رسی کو مضبوطی سے  
اور آپس میں افتراق نہ پیدا کرو۔

اس میں نصیحت بھی ہے اور تنبیہ بھی۔ جہاں یہ حکم ہے کہ آپس میں افتراق نہ پیدا کرو وہاں یہ بھی اشارہ ہے کہ اگر تم نے اللہ کی رسی کو چھوڑ دیا تو تم میں افتراق پیدا ہو جائے گا۔ اور یہی جو دنیا کی رنگارنگی میں مسلمان یہ بھول گیا کہ اس مفہد حکمرانی اور عیاشی نہیں۔ وہ ایک غلط مفہم ہے جو دنیا میں آیا۔ اس نے دنیا اور مذہب میں فرق کیا جس کا نتیجہ قدرتی طور پر یہ ہوا کہ رفتہ رفتہ اس میں سے وہ تمام خوبیاں ختم ہوتی گئیں۔ جن کی وجہ سے وہ ممتاز تھا۔ لیکن چونکہ نام کا مسلمان ضرور تھا اس لئے بجائے خود

زحمت اٹھانے کے اس نے اپنے اندر کچھ ایسے لوگ پیدا کیے جو کوئی اور کام نہ کریں صرف علوم دین حاصل کریں اور ان کی تبلیغ کریں اور جب معاملات حکومت میں ضرورت ہو تو مشورہ دے سکیں ان کا یہ فعل بالکل غیر اسلامی بلکہ روح اسلامی کے خلاف تھا۔ انہوں نے اس رہنمائی کو فروغ دیا جسے اسلام ختم کرنے کا تھا پھر بھی ایسے لوگوں میں شروع شروع میں توجہ بہ خدمت جاری رہا لیکن چونکہ مارے آدمی ایک بات پر متفق کبھی نہیں ہو سکتے اس لئے مسائل کے سمجھنے میں اختلاف پیدا ہو گیا۔ ہر ذہن آدمی نے اپنے مطلب کے لئے تااد بیانات کیے۔ کسی خود غرضی کی وجہ سے نہیں بلکہ وہ حق ہی اسے سمجھنے تھے اس طرح مسلمانوں میں خیالات کے اعتبار سے کئی گروہ پیدا ہو گئے۔ اور جس خیال کا حکم ان کو وہی خیال کے گروہ کو ترقی ہوئی۔ باہمیوں بیچاروں کو تو شاید اس کا احساس بھی نہ ہو۔ لیکن ان کے ماننے والوں میں جن میں زیادہ تعداد کم لکھے پڑھے اور خود غرض لوگوں کی ہوتی تھی اس اختلاف کو اپنی دشمنیوں کی وجہ بنایا۔ اختلاف مند بنا۔ اور ہند نفرت میں بدل گئی یہ امت جو وحدانیت کا سبق لے کر آئی تھی خود بہتر فرقوں میں تقسیم ہو گئی۔ احکام الہی کچھ مبہم یا غیر واضح نہیں۔ قرآن پاک کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ۔

ولقد بیانا القرآن

اور البتہ آسان کر دیا ہم نے قرآن کو اور یہ کہ یہ کتاب مفصل ہے۔ احکام الہی میں ابہام ہونے کا کوئی سوال ہی نہیں یہ تو فطرت کے سیدھے سچے اصول ہیں۔ ان بہتر فرقوں میں اختلاف اصل میں نہیں فروعات میں ہے۔ اختلاف اس بات پر ہے کہ اگرچہ ہاتھوں میں گر جائے تو ستر ڈول نکالے جائیں یا اسی۔ یا نہ چوہے کو نکال چھینکا جائے۔ آئین زور سے بجا جائے یا نہ۔ حضور با جسم مبارک اس دنیا میں موجود ہیں یا نہیں۔ غرض یہ کہ یہ امت نہ آیات میں کھو گئی مشریت حرافات میں کھو گئی

مسلمان ہندوستان میں آئے تو یہ اختلاف اپنے ساتھ لائے۔ ہندوستان کی آہو ہوا ویسے بھی اس کے لئے مناسب تھی۔ یہ اختلاف خوب رنگ لائے۔ مگر ہندوستان سے مسلمانوں نے ایک اور چیز بھی لی اور وہ چیز تھی خطرناک، ایسی مہلک اور زہرناک ثابت ہوئی کہ مسلمان قدرت کی آخری منزل پر پہنچ گیا۔ وہ چیز تھی "مہجنت" علم ہر شخص کا پیدا ہونے ہی حق ہونے کی بجائے ایک فضول خرچی بن گیا اور

طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم و مسلمہ (ہر مسلمان عورت اور مرد پر علم حاصل کرنا فرض ہے) اور اطلبوا العلم ولو کان بالینین (علم حاصل کرو جا بے اس کے لئے تمہیں پیس بھی جانا پڑے) کے احکامات کو نظر انداز کر کے مسلمان نے علم کی دولت چند لوگوں کے سپرد کر دی اور ان چند نفوس نے عامۃ الناس کی جہالت سے فائدہ اٹھا کر اپنے سفر و ہنہ علم کے بل بوتے پر طاقت حاصل کرنی شروع کر دی۔ طاقت چھوٹی یا بڑی اس کے حاصل کرنے کے حیلے ایک ہی قسم کے ہوتے ہیں۔ عام لوگوں پر رعب ڈالنا چاہے اس کے لئے آلات حرب استعمال کیے جائیں یا جو حمل الفاظ ایک خاص وضع قطع بنانا دوسروں کو ذلیل کرنا اور اسی کے ساتھ ساتھ علوم کو ہمیشہ جہالت میں مبتلا رکھنا۔ اللہ تعالیٰ نے یہودی اور عیسائی پادریوں کے متعلق فرمایا ہے کہ۔

یا ایہا الذین آمنوا ان کنیوا  
من الاحبار والربہان لیا کلون  
اموال الناس بالباطل ویصلون  
عن سبیل اللہ

اے ایمان والو بے شک عالموں اور درویشوں میں سے اکثر لوگوں کا مال دھوکہ دے کر کھاتے ہیں اور انہیں اللہ کے راستے سے روکتے ہیں۔

جس وقت قرآن شریف نازل ہوا تھا مسلمانوں میں ذی ایسے عالم تھے نہ درویش۔ لیکن خاص طور پر مسلمانوں کو مخاطب کر کے اللہ کا یہ فرمانا ایک بن اشارہ ہے کہ تم میں بھی ایسے لوگ پیدا ہو سکتے ہیں اور ان سے خبردار ہو ملکہ قبل از وقت یہ بات کہہ کر تنبیہ بھی فرمائی گئی ہے کہ ایسا فرقہ اپنے اندر پیدا نہ ہونے دینا۔ ورنہ تمہارا بھی وہی حشر ہوگا جو یہود اور نصاریٰ کا ہوا ہے مگر انھوں نے کہہ تم نے اس تعلیم کو فراموش کر دیا اس تعلیم کو کیا پورے قرآن شریف کو بھول گئے اور وہی نوجوان جس کے متعلق خدا نے ہم کو تنبیہ فرمائی تھی۔ ہم میں ایسے عالم اور درویش پیدا ہوئے اور ہمیں جو دھوکہ دے کر لوگوں کا مال کھاتے ہیں اور انہیں اللہ کے راستے سے روکتے ہیں جنہیں صرف اپنے پیٹ سے غرض ہے اور کسی چیز سے نہیں۔ جن کی ساری دنیا صرف مرغ تک ہے اور آگے کچھ نہیں۔ جو مرغ کھاتے ہیں، مرغ کے خون سے تغویہ کھتے ہیں۔ مرغوں کی طرح لڑتے ہیں۔ مرغ لڑاتے ہیں اور مرغ کی ایک ٹانگ کہتے ہیں۔ اس اور پورے فقرہ میں ملا کا مذہب اس کی سیامت اور اس کی منطبق سب کچھ موجود ہے۔ (باقی)

# مغربی پاکستان کے مویشی

## چمڑا اور اون

مغربی پاکستان میں تقریباً دو کروڑ سے زیادہ گائیں اور بیل تقریباً پچاس لاکھ بھینسیں۔ ۴۵ لاکھ بیڑوں اور ۴۵ لاکھ بکریاں ہیں۔ اونٹوں اور گھوڑوں کی تعداد ایک کروڑ کے قریب ہے۔ گائے بیل کی چمڑا اور بھینس کی تین نسلیں مشہور عالم میں۔ بھگناری۔ دھن۔ برون۔ سرح۔ سندھی۔ سامیوال۔ محقریہ۔ گائے بیل کی تینیں ہیں۔ سرح۔ سندھی۔ دودھ کیلئے اور بھگناری بار برداری کے لئے مشہور ہیں۔ باقی نسلیں گڈھی۔ نیلی اور رادی ہیں جو سفید پاک و بند میں سب سے زیادہ اور بہتر دودھ دینے والی بھینس ہے۔

مغربی پاکستان میں ہر سال ۸۱۰۹۰۰۰ چھوٹی بڑی بھینس تیار ہوتی ہیں جن میں ۲۲۸۷۰۰۰ گائے بھینسوں اور ۲۸۲۵۰۰۰ بیڑوں کی جوتی ہیں۔ اس وقت مغربی پاکستان میں دباغت کے کارخانے ہیں جو روزانہ ۱۲۰۰ کھانیں تیار کر سکتے ہیں۔ اس طرح ابھی اس کام کو ترقی دینے بڑی سنجیدگی سے ہے۔

مغربی پاکستان کو سالانہ ایک کروڑ چالیس لاکھ چمڑے کے اور ۷۵ لاکھ چمڑے اور بڑے جوتے زرکار ہوتے ہیں مگر زیادہ سے زیادہ ایک کروڑ چمڑے کے اور ۲۰ لاکھ چمڑے اور بڑے جوتے تیار ہوتے ہیں۔ دس بڑے بڑے مشین کارخانے کھولنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ جن میں سے ہر ایک میں روزانہ ایک ہزار چمڑے تیار ہو سکیں گے۔

مغربی پاکستان کی کم دیش خشک آب و ہوا بیڑوں کے بہت موافق آتی ہے۔ چنانچہ ان ۴۵ لاکھ بیڑوں سے ہر سال دو کروڑ ۶۵ لاکھ پونڈ اون حاصل ہوتا ہے۔ یہ اون اچھے اقسام کے نام سے مشہور ہے۔ ہرنائی۔ بیرک۔ بلوچی۔ خاراخی۔ تاراکھی۔ سٹولوالی۔ قندھاری اور رگی۔ ان میں ہرنائی اور بیرک کو بین الاقوامی شہرت حاصل ہے اور لیورپور کے اون نیلام میں ان کی بڑی اچھی قیمت اٹھتی ہے۔

پاکستان کا اون ٹوٹا۔ کبل۔ قالین اور فندے بنانے میں استعمال ہوتا ہے۔ ۲۰ لاکھ پونڈ اون تو پاکستان کی گھریلو صنعتوں میں صرف ہوتا ہے جس سے موٹے کبل۔ فندے اور قالین وغیرہ بنتے ہیں۔ حکومت نے اون کا تنے کے پانچ کارخانے قائم کرنے میں مدد دینے کا فیصلہ کیا ہے جن میں کل ۲۵۰۰۰ ٹکے ہوں گے۔

پاکستان بنیادی طور پر زرعی ملک ہے اس لئے ظاہر ہے کہ مویشی اس ملک کی زرعی اقتصادیت کے استحکام میں سب سے زیادہ مدد و معاون ہیں۔ بلکہ یہ کہنا بالکل بجا ہوگا کہ کاشتکاروں کی تمام بارشوں کے کندھوں پر ہے۔ ملک کے تقریباً تمام بیل اور گائیں بھینسے زمین جو تھے فصلیں ہونے سے بچاؤ کرنے رواج کھانے اور کھانے میں استعمال لئے جاتے ہیں۔

اگرچہ پاکستان میں دودھ دہی کی زیادہ قلت نہیں ہے۔ پھر بھی یہاں کی آبادی کے لحاظ سے یہ چیزیں کم ہیں۔ ضرورت ہے کہ مویشی بانی کی طرف بہت جلد اور زیادہ سے زیادہ توجہ کی جائے۔ یہ حکومت اور عوام دونوں کا ذمہ ہے۔

## پتہ مطلوب ہے

سندرج ذیل اصحاب اپنے موجودہ ایڈریس سے نظارت بیت المال کو مطلع فرمائیں یا اگر کوئی اور دوست جنہیں ان اصحاب کے ایڈریس کا علم ہو تو وہ بھی نظارت بیت المال کو اطلاع دے کہ جنہوں نے فرمائیں۔ (۱) محمد عبداللہ خان صاحب دکاندار دارالبرکات (۲) عبدالحمید صاحب گھڑی ساز دارالبرکات۔ (۳) چوہدری محمد شریف صاحب دوکاندار دارالبرکات۔ (۴) محمد عالم صاحب ولولہ حکیم رحمت اللہ صاحب نظارت بیت المال راجہ ضلع جھنگ

## ضروری اعلان

یو جوبار بار اعلانات کے احمدی ناصر صاحب نے احمدیہ ٹریڈنگ اور کٹری کے متعلق بہت کم توجہ دی ہے احمدیہ ٹریڈنگ اور کٹری میں نام درج کرانے کیلئے کسی قسم کی نفیس وغیرہ نہیں لی جائے گی۔ لہذا احمدی تاجر اصحاب سے گزارش ہے کہ فوراً اپنے نام درج کرانے کیلئے دفتر کو اطلاع دیں۔ ذیل نظارت پوسٹ بکس

# ”مسلمانوں کو از سر نو مسلمان کرو“ (بہر مکتبہ)

(از ملک فتح محمد صاحب شہر کراچی)

بنگالی مسلمانوں کا اخبار ”عبرت“ زیر عنوان ”مسلمانوں کو از سر نو مسلمان کرو“ لکھتا ہے۔ ۱۔

”اس وقت ہمارا اخلاقی و مذہبی فروغ ہے۔ کہ شریعت بیعتنا کی گم کردہ شاہراہ کو دوبارہ تلاش کریں۔ اور اپنی اصلاح کے لئے کسی وقت خاص کے منتظر نہ رہیں۔ اس لئے کہ ہماری سعادت کا ہر لمحہ ہم کو جادہ راستی سے دور لے جا رہا ہے۔ اور ہماری فطرت تمدن پر مغتوب ہوتی جا رہی ہے۔ خوف ہے کہ کہیں نام لہی نہ مٹ جائے۔ ایسی زبوں حالی میں تجدید اسلام کا بہترین طریقہ یہ ہے کہ مسلمانوں کو از سر نو مسلمان کیا جائے۔ یعنی فرداً فرداً لوگوں سے صحیح اصول پر کاربند ہونے کا حتمی عہد لیا جائے۔ اور ان نو مسلموں کی جماعت کا نام جدید مسلم پارٹی رکھا جائے۔ اس زمرے میں شامل ہونے والے مسلمانوں پر لازم ہو کہ ہر شعبہ زندگی میں اسلامی اصول اپنے پیش نظر رکھیں۔ جدید مسلم پارٹی کا ایک فلسفہ یا صدر اعظم مقرر کیا جائے۔ جس کے نائب ہر شہر میں ہوں۔ لوگوں کو جلسوں میں طلب کر کے انہیں سچا مسلمان ہونے کی تلقین کریں اور زبانی احکام جاری کیا کریں۔ مسلمان اپنے عمل سے جادہ حق کو بدعات جاہلیہ کے لوق و دوق صحرا میں گم کر چکے ہیں“ (خبر عبرت مکتبہ)

مندرجہ بالا اقتباس سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں کو چھاپنی اصل بیانیہ کا احساس تو موجود ہے۔ مگر افسوس ہے کہ جب خداوند تعالیٰ کے فرستادہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسلمانوں کو کلمہ مسلمان بننے کے لئے بلایا۔ تو مسلمان بجائے اللہ تعالیٰ

## خدام الاحمدیہ کراچی کا ٹرپ

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کے زیر اہتمام مورخہ ۹ اپریل بروز اتوار ایک ٹرپ کلفٹن پر منایا گیا۔ خدام کے علاوہ انصار اور اطفال بھی اس ٹرپ میں شامل ہوئے۔ شامل ہونے والوں کی تعداد ۱۲۵ کے قریب تھی۔ دوپہر کا کھانا اور شام کو چائے دی گئی۔ کھانا خدام نے خود پکایا۔ تمام خدام سمندر میں نہانے اور فٹ بال کھیلا۔ کبڈی کھیلی۔ تقریباً ڈیڑھ بجے سب اجاب کھانا کھانے کے لئے جمع ہوئے۔ کھانا کھانے کے بعد اذان کہی گئی۔ اور تمام خدام انصار اور اطفال نے مولوی عبدالمالک خان صاحب کی اقتدا میں نماز ظہر ادا کی۔ نماز سے فارغ ہو کر طلبہ ہوئے۔ جلسہ میں مولوی صاحب موصوف کی مختصر تقریر کے علاوہ دلچسپ اور دینی اور سیاسی نوعیت کے خدام سے دریافت کئے گئے۔ اور کچھ لطائف خدام نے سنائے۔ ایک بہت غلام سرور صاحب نے جرمنی زبان میں نہایت روانی سے تقریر کی۔ جو بے حد دلچسپی کا باعث بنی۔ جلسہ کے بعد چائے دی گئی۔ اور ناعصر باجماعت ادا کی گئی۔ اور شام کو تقریباً چھ بجے خدام اور اطفال یو واپس لوٹے۔ سہرا بڈ ٹرپ خدا کے فضل سے سرلحانہ سے کامیاب رہا۔ خدام میں اجتماعی زندگی کا جذبہ پیدا ہوا۔ انصار کو خدام کے کاموں میں دلچسپی کا جذبہ بڑھا۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ سیر و تفریح پر آئے ہوئے غیر احمدیوں پر اچھا اثر ہوا۔ (خاکر عبدالحمید مہتمم مقامی مجلس خدام الاحمدیہ کراچی)

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کے زیر اہتمام مورخہ ۹ اپریل بروز اتوار ایک ٹرپ کلفٹن پر منایا گیا۔ خدام کے علاوہ انصار اور اطفال بھی اس ٹرپ میں شامل ہوئے۔ شامل ہونے والوں کی تعداد ۱۲۵ کے قریب تھی۔ دوپہر کا کھانا اور شام کو چائے دی گئی۔ کھانا خدام نے خود پکایا۔ تمام خدام سمندر میں نہانے اور فٹ بال کھیلا۔ کبڈی کھیلی۔ تقریباً ڈیڑھ بجے سب اجاب کھانا کھانے کے لئے جمع ہوئے۔ کھانا کھانے کے بعد اذان کہی گئی۔ اور تمام خدام انصار اور اطفال نے مولوی عبدالمالک خان صاحب کی اقتدا میں نماز ظہر ادا کی۔ نماز سے فارغ ہو کر طلبہ ہوئے۔ جلسہ میں مولوی صاحب موصوف کی مختصر تقریر کے علاوہ دلچسپ اور دینی اور سیاسی نوعیت کے خدام سے دریافت کئے گئے۔ اور کچھ لطائف خدام نے سنائے۔ ایک بہت غلام سرور صاحب نے جرمنی زبان میں نہایت روانی سے تقریر کی۔ جو بے حد دلچسپی کا باعث بنی۔ جلسہ کے بعد چائے دی گئی۔ اور ناعصر باجماعت ادا کی گئی۔ اور شام کو تقریباً چھ بجے خدام اور اطفال یو واپس لوٹے۔ سہرا بڈ ٹرپ خدا کے فضل سے سرلحانہ سے کامیاب رہا۔ خدام میں اجتماعی زندگی کا جذبہ پیدا ہوا۔ انصار کو خدام کے کاموں میں دلچسپی کا جذبہ بڑھا۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ سیر و تفریح پر آئے ہوئے غیر احمدیوں پر اچھا اثر ہوا۔ (خاکر عبدالحمید مہتمم مقامی مجلس خدام الاحمدیہ کراچی)

# لندن مہر اور رٹ کی کے سائنسدان الیکٹرون

ڈاکٹر عبدالرحمن ڈاکٹر ذریعہ اور ڈاکٹر محمد علی نے جاپان کے لائن مہر اور رٹ کی اور ایٹمی کے مرکز سائنسدان کو اپنے ہمراہ لائبریری میں جاپان کے ذراعتی کالج اور ریسرچ انسٹیٹیوٹ کھولنے کے لئے تشریح کیے۔ انہوں نے مہر اور رٹ کی کے مرکز مہر اور رٹ کی کو شہر ذراعت کے علاوہ وہاں جاری شدہ کام کا موازنہ بھی کرایا کالج دیکھنے کے بعد ذراعتی سائنس کی پاکستان کی سوسائٹی کا ایک اجلاس ڈاکٹر خان عبدالرحمن کی صدارت میں منعقد ہوا جس میں ڈاکٹر عبدالستار اور ڈاکٹر عبدالحمید انجارج شعبہ علم الامراض پورہ جات نے پنجاب میں گندم کی بیماری پر تقاریر کیں۔ گندم کی اس بیماری پر جس کی وجہ سے ہر سال صوبے کو دس لاکھ روپیہ تک کا نقصان برداشت کرنا پڑتا تھا سمیت کرہ صدر ڈاکٹروں کی نمایاں کارکردگی کی وجہ سے قابل پایا گیا ہے۔

اس بیماری کا انہوں نے یہ علاج دریافت کیا ہے کہ خشک ارضی میں گندم کاشت کرتے وقت دلتے چھڑک کر بے جا نہیں۔ صدر نے سلسلہ تقاریر کو ختم کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان کے سائنسدانوں کے مقابلہ میں زیادہ مشکل کام رہے۔ پاکستانی سائنسدانوں کو نامور پیرکاشکوں کی مفوک الجالی کے سبب مختلف اقسام کی بیماریوں اور وباؤں پر قابو پانے کے لئے حفاظتی تدابیر اختیار کرنی پڑی ہیں۔ سیدو فی ملکوں کی کے سائنسدان کے وفد نے بھی بحث مباحثہ میں حصہ لیا ڈاکٹر مین نے کہا کہ ریسرچ انسٹیٹیوٹ کی تحقیق کے کام سے انہیں بے حد متاثر کیا ہے خاص کر حشرات الارض کی تحقیق جس طریقے سے کی جا رہی ہے سہ قابل تفریح ہے۔

یہ سائنس دانوں نے ان کا خاص مضمون ہے اور اس پر وہ کسی قدر وقت سے گفتگو کر سکتے ہیں۔ آپ نے تقریر ختم کرنے سے پہلے کہا کہ وہ اس جگہ پر اپنی آمد کو کبھی نہیں بھولیں گے کیونکہ یہاں انہوں نے متذکرہ ادارہ کے نئی قابل تحسین کاروائیوں کا مشاہدہ کیا ہے ان کے بعد ڈاکٹر رضا مہر اور رٹ کی نے کہا کہ جو کچھ انہوں نے اس ادارہ میں دیکھا ہے وہ حقیقتاً اپنی نظر آئے ہے، یہاں کی ہر چیز اپنی جگہ پر قائم کی گئی ہے آراستہ ہے۔ اور ان کے نزدیک لائبریری کے ذراعتی ادارے اور ریسرچ انسٹیٹیوٹ کے مقابلہ میں دنیا بھر میں کوئی ایسا ادارہ ان کے پایہ کا نہیں ڈاکٹر ایٹر کیل رالیف سے اور نے متذکرہ ادارہ کے کام کی تفریح کرتے ہوئے کہا کہ ان کے خیال میں ادارہ کے محققین کا عملی کام کرنے والے پیدا کرنے کی سعی پیہم جاری رکھی جائے تو ڈاکٹر سلیمان ترکی کے سائنسدان ان نے کہا کہ

ڈاکٹر عبدالرحمن ڈاکٹر ذریعہ اور ڈاکٹر محمد علی نے جاپان کے لائن مہر اور رٹ کی اور ایٹمی کے مرکز سائنسدان کو اپنے ہمراہ لائبریری میں جاپان کے ذراعتی کالج اور ریسرچ انسٹیٹیوٹ کھولنے کے لئے تشریح کیے۔ انہوں نے مہر اور رٹ کی کے مرکز مہر اور رٹ کی کو شہر ذراعت کے علاوہ وہاں جاری شدہ کام کا موازنہ بھی کرایا کالج دیکھنے کے بعد ذراعتی سائنس کی پاکستان کی سوسائٹی کا ایک اجلاس ڈاکٹر خان عبدالرحمن کی صدارت میں منعقد ہوا جس میں ڈاکٹر عبدالستار اور ڈاکٹر عبدالحمید انجارج شعبہ علم الامراض پورہ جات نے پنجاب میں گندم کی بیماری پر تقاریر کیں۔ گندم کی اس بیماری پر جس کی وجہ سے ہر سال صوبے کو دس لاکھ روپیہ تک کا نقصان برداشت کرنا پڑتا تھا سمیت کرہ صدر ڈاکٹروں کی نمایاں کارکردگی کی وجہ سے قابل پایا گیا ہے۔

اس بیماری کا انہوں نے یہ علاج دریافت کیا ہے کہ خشک ارضی میں گندم کاشت کرتے وقت دلتے چھڑک کر بے جا نہیں۔ صدر نے سلسلہ تقاریر کو ختم کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان کے سائنسدانوں کے مقابلہ میں زیادہ مشکل کام رہے۔ پاکستانی سائنسدانوں کو نامور پیرکاشکوں کی مفوک الجالی کے سبب مختلف اقسام کی بیماریوں اور وباؤں پر قابو پانے کے لئے حفاظتی تدابیر اختیار کرنی پڑی ہیں۔ سیدو فی ملکوں کی کے سائنسدان کے وفد نے بھی بحث مباحثہ میں حصہ لیا ڈاکٹر مین نے کہا کہ ریسرچ انسٹیٹیوٹ کی تحقیق کے کام سے انہیں بے حد متاثر کیا ہے خاص کر حشرات الارض کی تحقیق جس طریقے سے کی جا رہی ہے سہ قابل تفریح ہے۔

## اعلان نکاح

مورخہ ۱۳ اپریل ۱۹۵۷ء کو رتن باغ میں عبد از نماز ظہر حافظ عبد السميع صاحب نے میرے لڑکے عزیز مرزا طاہر احمد کا نکاح عزیزہ منیر بیگم بنت مرزا عمر بیگ صاحبہ صدر بازار لاہور بچاؤ کمیٹی کے ساتھ بوجہ مبلغ ایک ہزار روپے طہر پڑھا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ تعلق جانیں کے لئے مبارک کرے آمین۔  
مرزا محمد حسین (چھٹی مسجد) ترگڑی  
صانع گوجر ابوالوالہ

آرام سفر اور تندرستی کے لئے جی ٹی ایئر لائنوں کی سفر کریں جو ہر روز سلطان اور لاہور دروازہ سے وقت مقررہ پر چلتی ہیں آخری سیریا کوٹ کیلئے ۱۵:۳۰ بجے چلیں جو بدراہی سردار خان منیجر جی ٹی ایئر لائنوں کے لئے سلطان لاہور

# حب امھر جسنر ط

محل کا گرجا بنا۔ پید ابو کر مند رجب ذیل امرات سے فوت ہو جاتا۔ سبز سفید درت تے۔ پیش۔ پھر رطے۔ پھنسیاں۔ چھالے۔ زہر باور خسرہ بیماری کی۔ بخار خرقہ درد دل سلی۔ موز نیہ ان رب کے لئے سحت امھرا کیسرتے۔ ان چالیس سالہ مجرب گولڈوں کے استعمال سے لفضله تعالیٰ ہزاروں بے چسراغ گھر اس وقت خوبصورت بچوں سے روشن میں اس کے استعمال سے بچے۔ ذہین بخو بصورت تندرست پید ابو کر والدین کے لئے راحت کا موجب ہوئے۔ مکمل خوراک گیارہ تو لے قیمت فی تولہ ڈیڑھ روپے یکشتہ نکلنے پر تیرہ روپے بارہ آئے۔ ۱۲-۱۳ علاوہ محصو لڈاک

## المشاہر حکیم نظام جان اینڈ سنز جوک گھڑ گھر گوجر ابوالوالہ

الفضل میڈی شتھار دینا کلید کامیابی جو  
ملتان کلا تھ ماوس  
جوک بازار ملتان شہر  
نیارسی ریشمی دھوتی ہر قسم کا اٹل پٹر خریدنے سے پہلے ملتان کلا تھ ماوس پر تشریح لائیں۔  
عبدالرحمن عبدالسزاق جالندھری

خد تعالیٰ کا عظیم الشان نشان  
کارڈ آنے پر  
مفت  
عبد اللہ الدین سکندر آباد  
(ادکن)

## دواخانہ خدمت خلق

کی اور خون پیرا کرنے کی مفید گولیاں بہت سی امرات سے پید ہوتی ہیں قیمت ایک درجن ۳۰ روپے  
شاہ جگر کی خسرہ بچوں کا بہترین جو شانہ ہے جو کہ جو مند گھر گھر کو سردوں سے صاف کر دیتا ہے۔ اور خون کی سفائی میں بہت مفید ہے۔ کسی اور جسم کے لڑنے دینے کی تکلیف ہو۔ تو سمجھئے کہ جگر خراب ہے۔ قیمت ایک خوراک کا دو روپے  
جہازت احمد لاہور کے احباب صحتی نشان گاہ کمال شہر سے فریاض نیز ناز محمد کے لود جگہ باہر سوسل سکتے ہیں  
صلنے کا پتہ: دواخانہ خدمت خلق ریلوے چکنگ مغربی پاکستان

ہند لین مصفی خون ۲ روپے رسالے مفت منگوئیں۔ دواخانہ نور الدین دہا مل بلڈنگ لاہور  
تریاق اطھرائی شیشی ۲/۸ روپے پر لے مفت منگوئیں۔ دواخانہ نور الدین دہا مل بلڈنگ لاہور

### مسٹر لیاقت علی کے قیام لندن کے متعلق دہلی ہال کا استفسار

لندن ۱۵ اپریل۔ سٹی میں دستخط جاتے ہوئے مسٹر لیاقت علی خاں وزیر اعظم پاکستان کا لندن میں قیام اس قدر مختصر ہو گا کہ شاید مسٹر ایشی سے ایک غیر رسمی گفتگو کے علاوہ اور کسی ملاقات کا وقت وہیں نہ مل سکے گا۔ دہلی ہال میں کے متعلق کراچی سے پاکستان کے وزیر اعظم کی خواہش دریافت کر رہا ہے

### روسیوں ساڑھے سات سو اسٹریٹوں پر بائسنڈ سے اغوا کر لئے

لندن ۱۵ اپریل (ریڈیو سے) دارالعوام میں وزیر خارجہ سے چرچا کیا گیا۔ کیا آپ کو معلوم ہے کہ روسیوں کے روسی حکام نے ساڑھے سات سو اسٹریٹوں پر بائسنڈوں کو اغوا کیا اور انہیں کہیں لے گئے۔ کیا وزیر خارجہ اس پر دوبارہ احتجاج کریں گے اور وزیر خارجہ نے جواب دیا۔

"مجھے معلوم ہے کہ ۱۵ اپریل سے اس وقت تک دی آنا اور آسٹریا کے روسی مقبوضہ علاقے میں آسٹریا شہریوں کی خاصی تعداد گرفتار کی گئی۔ بہت سے شہریوں پر مختصر سے مقدموں کے بعد سزا کا حکم سنایا گیا اور انہیں سوویت یونین میں جلا وطن کر دیا گیا۔ آسٹریا کی اتنی دی کنسل کے برطانوی نمبر بار بار ایسی گرفتاریوں اور جلا وطنیوں کے خلاف احتجاج کیا۔ لیکن نہ صرف اس کا احتجاج مسترد کیا گیا بلکہ امریکہ اور فرانس کے نمائندوں کے احتجاج سے بھی یہی سلوک ہوا۔ حسب موقع مزید احتجاج جاری رہے گا۔"

### آسٹریوی سمجھوتہ روس کی وجہ رک گیا

لندن ۱۵ اپریل (بیوٹی ڈاک سے) آسٹریا سے صلح کے سمجھوتے پر ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے وزیر ریاست مسٹر کینیڈیل نے دارالعوام میں بتایا کہ پچھلے سال جون کے مہینے میں وزیر خارجہ کی کانفرنس میں اس سمجھوتے پر کچھ اتفاق رہا تھا۔ اس کے بعد موسم گرما اور موسم سرما میں نہیں نے بھی کچھ کام کیا۔ اب صرف پانچ دفعات ایجا دہنگی ہیں۔ جن پر کوئی فیصلہ نہیں ہوا۔ نومبر سے اب تک سوویت نمائندے نے ان پانچ دفعات پر بات چیت کرنے سے انکار کر رکھا ہے نتیجہ یہ ہے کہ صلح کا سمجھوتہ مکمل ہونے میں نہیں آتا۔ ۲۶ اپریل کو نائب وزیر خارجہ کی ایک اور کانفرنس ہوگی اور نارین سیکریٹری برابر اس کوشش میں مصروف رہے گا کہ حدود جلد ایک ایسا سمجھوتا ہو جائے جس سے آسٹریا کی آزادی بحال ہو جائے۔

عام خیال یہ ہے کہ مسٹر لیاقت علی خاں وہیں ہونے سے لندن میں زیادہ قیام کریں گے۔ اگرچہ پاکستان کے سرکاری حلقے یہ کہتے ہیں کہ امریکہ اور لیڈا میں ایک مہینہ قیام کرنے کے بعد پاکستان کی مصروفیتوں کی وجہ سے شاید وزیر اعظم چار پانچ روز سے زیادہ لندن میں قیام نہ کر سکیں گے۔ (اسٹار)

### سوویت جرمنی میں جرمن فوج

لندن ۱۵ اپریل (ریڈیو سے) دارالعوام میں جب وزیر ریاست سے کہا گیا کہ جرمنی کے سوویت علاقے میں ہوائی جہازوں کی جرمن فوج تیار ہوئی ہے اس پر مزید روشنی ڈالی جائے۔ وزیر ریاست نے جواب میں ۱۳ مارچ کے ایک سوال کا حوالہ دیتے ہوئے کہا کہ اس وقت سوویت جرمنی میں "فوجی جرمن پرسنل" ۵۵ ہزار کے قریب ہے۔ جرمنی سے ہوائی جہازوں کی جرمن فوج کی تیاری کے بارے میں جو اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔ ان پر جرمنی کی سبزی تابعین طاقتیں غور کر رہی ہیں۔ اس لئے میں اس مرحلے پر مزید کچھ نہیں کہہ سکتا۔

### جرمنی پر قبضے کے اختتام کی

لندن بیوٹی ڈاک سے بون کے اعلیٰ اتھارٹیٹیشن نے اعلان کیا ہے کہ جرمنی کے تین مغربی علاقوں پر قبضے کے جو اخراجات جرمنی ادا کرتا ہے۔ یکم اپریل ۱۹۵۷ء سے شروع ہونے والے سال میں ان میں جون کو ۷۰ پچاس لاکھ مارک کی کمی ہوئی جو سال گذشتہ کے اخراجات میں گیارہ فیصد کمی کے برابر ہے۔

جرمنی کو اس سال قبضے کے اخراجات کے سلسلے میں چار ارب مارک ادا کرنے پڑیں گے جو جرمن بجٹ کا صرف اکیس فی صدی حصہ ہے پچھلے دنوں جرمنی فیڈرل چانسلر نے سوچ لیا ایک نظریہ کرتے ہوئے کہا تھا کہ تابعین طاقتیں اخراجات کی صورت میں جرمنی کی آمدنی آدنی کھا جاتی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ تابعین طاقتوں کا خرچ جرمنی کی آمدنی کے چوتھائی سے بھی کم ہے۔

(لاہور ۱۵ اپریل) پنجاب کی حکومت نے صوبے میں جنگلات کے نئے دفینوں کی حفاظت کے لئے ایک سکیم تیار کر لی ہے۔ اور ہر مالک کو ہدایت کی ہے کہ وہ فی ایکڑ زمین میں چار درخت لگا یا کریں۔

### بھارت اور پاکستان کے معاہدے پر برطانوی پریس کا تبصرہ

لندن ۱۵ اپریل۔ ہفتہ وار اسپیکٹر نے اگلیہ یہ کہا ہے کہ اقلیتوں کے متعلق بھارت پاکستانی سمجھوتہ کو حد سے بڑھا دینے کے رجحان کو روکنا چاہیے۔ لیکن اس نے اس کا اعتراف کیا ہے۔ کہ اس سمجھوتے نے مجموعی طور پر بڑا کام کیا ہے۔

سمجھوتہ کی دفعات کا خلاصہ پیش کرتے ہوئے اخبار مذکور رقمطراز ہے۔ کہ یہ سب بہت ہی امید افزا ہیں۔ پختہ نہر اور وقت کی خان نے اپنے اپنے لئے ایوانوں میں با حوصلہ تقریریں بھی کی ہیں۔ با حوصلہ اس لئے کہ دونوں ہی جگہ ایسا انتہا پسند طبقہ موجود ہے۔ جو اس سمجھوتے کو خود سپردگی کے مترادف سمجھتا ہے۔ یہ بیان بھی امید افزا ہے کہ دونوں دزرا نے اعظمی اب با دوبار ملاقات کرتے رہیں گے۔ کشمیر میں اقوام متحدہ کے ثالث کی حیثیت سے سران ڈکن کے نام کی دونوں ملکوں کی منظوری سے بھی بہت کچھ امید بندھ گئی ہے۔ اس لئے کہ اصل تا زک معاملہ کشمیر کا ہے۔ اگر وہاں کوئی سمجھوتہ ہو سکا تو پاکستان اور بھارت کے درمیان ایک نئی مفاہمت نہ صرف ممکن ہی ہوگی۔ بلکہ اس کا غالب ترین ہوگا۔

نیو سٹیفین کا کہنا ہے کہ سمجھوتہ کی جانب ایک امید افزا اور با حوصلہ قدم اٹھایا گیا ہے۔ اخبار مذکور رقمطراز ہے۔ کہ اب سوال یہ ہے کہ کیا اقلیتوں کی حفاظت کے لئے جو مشینری قائم کی جائے گی۔ وہ استعمال بھی ہوگا یا نہیں اور آیا ملک کی آبادی کو ان پر اعتماد ہوگا۔ اخبار مذکور کا کہنا ہے۔ کہ یہ ظاہر ہے کہ فرمی اور مکمل سمجھوتہ کی توقع نہیں کی جاسکتی اور دونوں ملکوں کے پریس کے رویہ میں تبدیلی پر بہت کچھ منحصر ہے۔ لیکن مستقبل کا استفسار صرف اسی پر منحصر نہیں ہے۔ ٹریبون رقمطراز ہے کہ اقلیتوں کا یہ سمجھوتہ ڈہائی سال کے عرصہ میں نہیں برصغیر کی سب سے زیادہ امید افزا چیز ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ حقیقت پر مبنی ہے۔

### شامی تجاتی مشن عراق جا رہا ہے

دمشق ۱۵ اپریل۔ تیتم مقام وزیر اقتصادیات نے اسٹار کو بتایا کہ شام کے تجارتی مشن کی عراق کو روانگی کی اب تک کوئی تاریخ مقرر نہیں ہوئی تھی۔ وزیر مذکور نے کہا کہ عراقی حکومت نے ان اقتصادی مسائل کی مکمل فہرست کی درخواست کی تھی جن کے متعلق مشن گفتگو کرنا چاہتا ہے۔ یہ فہرست تیار کی جا رہی ہے اور تیار ہوتے ہی عراقی حکام کو روانہ کر دی جائیگی۔ مزید کہا کہ اگر اس فہرست کو عراقی حکومت نے منظور کر لیا تو مشن بغداد روانہ ہو جائے گا۔ (اسٹار)

### ترکی بحریہ دو سو گنا زیادہ طاقتور ہو چکا

استنبول ۱۵ اپریل۔ ترکی کی فوجی امداد کے اور کی مشن کے بحری شعبہ کے صدر امیر البحر بی کوز نے مذاکرات کیلئے لندن لندن اور نیویارک روانہ ہونے سے پہلے پریس والوں کو بتایا کہ امریکی فوجی امداد شروع ہونے سے پہلے ترکی بحریہ کی جو حالت تھی آج وہ اس سے دو سو گنا زیادہ مضبوط ہے۔ امیر البحر نے یہ بھی کہا کہ اسی سال فوجی امداد پروگرام کے تحت ترکی کو دو سو مزید آب دوزیں اور دوسرے سامان ملنے والے ہیں۔ انہوں نے یہ بھی بتایا کہ ترکی کو فوجی امداد ابھی چند سال جاری رہے گی۔ (اسٹار)

جبکہ رٹا ۱۵ اپریل انڈونیشیا کا سفارتی مشن روس کو روانہ ہو گیا ہے۔ اس کے لیڈر مجلس اقوام متحدہ میں انڈونیشیا کے مشنل نمائندے ڈاکٹر پالار ہیں۔

### جماعت احمدیہ لاہور کیلئے نہایت ضروری اعلان

اپنے حقوق اور ذمہ داریوں کو نہ سمجھنا اور ان کی اہمیت سے غافل رہنا اور وقت پر ادا نہ کرنا زندگی کی علامت نہیں۔ حلقوں کو تحریک کر چکا ہوں کہ مجلس انتخاب کے لئے اپنے نمائندے منتخب کریں۔ کچھ حلقوں نے توجہ کی۔ بہت سے غافل ہیں۔ جن حلقوں نے ابھی تک انتخاب نہیں کیا وہ انوار کے دن انتخاب کریں اور پھر کی سب تک انتخاب کے نتیجے سے مجھے اطلاع دیں۔ آئندہ جبہ کی نماز مجلس انتخاب کے منتخب شدہ اراکین۔ تمام صحابہ اور ایسے چندہ دہندگان جن کی عمر ساڑھے سال یا اس سے اوپر ہو مسجد جامعہ بیرون دہلی دروازہ میں لازماً ادا کریں۔ نماز جمعہ کے ساتھ مجلس انتخاب علمہ بی امان مرکزی کا انتخاب کریں۔ بشیر احمد (امیر جماعت احمدیہ لاہور)